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LYCEE CLASSIQUE D'ABIDJAN Année scolaire : 2019-2020

CE: SVTTerminale D/Durée: 1 H
DEVOIR DE CLASSE

EXERCICE 1 SPOINTS

Le tableau ci-dessous présente des éléments ou structures et leur role dans la mise en
place du reflexe conditionnel de salivation.

B ELEMENTS / STRUCTURES

Viande .

ROLE

. (Centre nerveux
Son . . Organes récepteur :
Glandes salivaires . . Stimulus neutre |
Centre salivaire - « Stimulus absolu
Oreille . » Organe et‘l‘ecteur_

. Stimulus ¢conditionnel

Relie chaque élément ou structure a son role .

EXERCICE 2 7 POINTS

i Tu fais partir d’un groupe d’éleves charge de conduire une experience sur un chien
conditionné a saliver lorsqu’il observe une lumiere blanche .

|  Chaque jour votre groupe soumet ce chien a la méme lumicre et recueille la salive
qu’il rejette.. Aprés quinze essais, les résultats obtenus sont consignés dans le tableau

ci-dessous .

[Bssais |1 |2 [3 [4 [5 6 [7 [8 .[9 [10 11 [12]13 14 [15 ]
| | Quantité | i j | . e
de 118 [17 [15 |11 12;10110 6 ‘3 O R I L
. | salive st i | Ml 4 1 J |
o 1) Analyse les résultats

2) Explique les .
3) Schématise le trajet de I’influx nerveux au moment de I"acquisition de ce reflexe
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4) Dégage de ces re : - a—
) chignb Ces resultats I'une des Caracteristiques de la réaction installee chez le

EXERCICE3 8POINTS

A-Un éleve de TD réalise le montage expérimental ci-dessous pour étudier la réponse
d’une structure nerveuse.

1) Annotez cette figure a I’aide des chiffres
2) Décrivez briévement le montage en précisant le role de chaque élément.

B-Sur Ia structure, il enregistre les réponses (A et B) indiquées au niveau du document

ci dessous.
’h' ddp (imV)

S EIEI e

3 a - Nommez les réponses A et B.

b- Identifiez la structure nerveuse utilisée.

c- Donnez les conditions d’obtention de ces réponses.
4-Faites une interprétation électrique de la partie B.
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fois que I"ampoule sallume, la rat [ev

rat une réaction de fuite
. dessous est utilisé a cet

e la téie

effet,

-

e

S\
N S T
13 _-
@
|-
| S, «‘QL____—T\ -
SINRPINY

Les expériences ef leurs resultats sont consign

__ EXPERIENCES
Expérience ]

Le rat est placé dans Je compartiment

On envoie une décharge électrique dans le
plancher. On réalise 5 essais.

Expérience 2 _
Le rat est placé dans e compartiment .
On allume I’'ampoule durant 2 seco

ndes puis on

On réalise 10 essaj

Expérience 3

Le rat est placé dans le compartiment |,
On allume ’ampoule.

On réalise 5 essais.

Expérience 4

Deux jours aprés, le rat est placé dans le
compartiment 1,

On allume I’ampoule.

S.

1- Nommez la réaction de fuite du rat obse
2- Identifiez la nature des stimuli utilisés d

3- Expliquez la mise en place de la réactio;

4- Schématisez le trajet de I’influx nerveux dan

5- Dégagez taitaractéristique de ce type de

a la lumiére, on Je soumet a une série

envoie une décharge €lectrique dans le plancher.,

e ————————————

plafond porte une ampoule électrique. Chague
el il reste sur place. En vue d’installer chez ce

d’expériences. Le dispositif c¢i-

— caméra permettant d’ohserver
le rat sans étre vu

— ampoule

| cloison séparant I3 cage en deux
; compartiments

trou permettant au rat de passer
d'un compartiment 3 'autre

Plancher non électrific
~ plancher électrifé

I e

A

és dans le tableau sujvant :

__RESULTATS

Pour chaque essai, le rat passe dans e
compartiment 2.

Pour chaque essai, le rat leve |

a tete el passe
dans le compartiment 2.

Pour chaque essai, le rat Jeve la téte
dans le compartiment 2.

¢l passe

Le rat leve la téte mais i reste sur place.

rvée au signal lumineux.

ans chaque expérience.

1 de fuite du rat auy signal lumineux.
s ce réflexe mis en évidence.

-0 ’-
rafig e 4.

¢ mise en évidence dans I"expérienc
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LYCEE CLASSIQUE D’ABIDJAN Année scolaire : 2019-2020
CE: SVT Terminale D/Durée : | H

DEVOIR DE CLASSE

EXERCICE 1 10 points
Pour savoir 'ordre d'utilisation dy g glycogéne, de I’ ATP et de la phosphocreatine, molécules énergétigues

intervenant dans fa contraction musculaire, on dose ces trois types de molécules dans des muscles soumnis a des
excitations. Le dosage est fait ay temps t0 {avant excitation) et au temps t1{aprés plusieurs excitations).Le ci-

dessous donne les résultats .
-

[ Conditions expérimentales LConcentration en mg /g de muscle frais | Réaction du

| | glycogéne | ATP | Phosphocréatine | muscle ’
N [0 Jm Jwm [0 ] —I ;'

hfluscie intact 1 ,6 | 1,2 r' 20 |15 } 1167 ; Contraction

e | _ | | |prolongée ’

| Muscle traité par I'acige iodo-acétique | 1,6 | 1.6 _ ST |15 04 I[ Contraction

| bloguant la glycolyse [ : | | \ soutenue /
Muscle traité par : 11,6 1,6 [2 [0 |15 1,5 | Contraction J
-I'acide iodo-acétique | !' : | rapide aussitét
-Iinhibiteur de 'enzyme permettant ]r | | | interrompue J

! F'utilisation de la phosphacréatine .‘ J |

1-Analysez pour chague muscle, I'évalution des trois molécules énergétiques de TO 3 T1
2-Déterminez pour chaque muscle, la molécule énergétique utilisée

3-écrivez I'équation bilan de la.réaction dans chacun de ces muscle

4-donnez I'ordre d’utilisation de ces molécules

EXERCICE 2 10 points

A:Le document ci-dessous représente une myofibriile observée au micrascope électronique.

1-Donnez I'annotation que remplace chaque lettre.
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On donne le tableau ci-dessous

myosine

myofilaments
portions .

[
Q
R ) ]

L B

2-Reproduire le tableau et & partir de croix, indiquez dans celui-ci, les myofilaments que renferme chacune des

portions P, Q et R,
3- Faites un schéma interprétatif et annoté de la portion T

B-Un éléve de ta classe te présente le document ci-dessous pour expliguer le mécanisme de la contraction

musculaire

R L
€ ce mécanisme

& iads

1-nommez les étapes A,B,Cet D d
2-expliquez a partir de ces figures ,le mécanisme de la contraction musculaire
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| LYCEE CLASSIQUE D'ABIDJAN BEVO]R DE [ Année Scolaire - 2019 -2020
CE-SVT |
Closea s T ‘ NIVEAU | { ter trimestre) e |
. | | Durée ; 2 heure 30
] SVI | gnge

EXERCICE 1(7 points)

ements chez la pieuvre, animal ayant plusieurs tentacules, on

rveau », voir document 1 ci-
quarium. On

A/ Pour comprendre certains comport

détruit la masse nerveuse située au-dessus de I'cesophage « ce
dessous. L’animal semble indifférent a tout ce qui 'entoure ; il repose inerte au fond de I'a
elle 1a piqure le tentacule se retire

pique alors un tentacule : celui-ci se retire. A chaque fois qu'on renouv

de la méme maniere.

: \ I“.;.:(—;:]H'E‘.}*J
Document1 , B k '
i LA
svant ¢ T esopnage
[animpl e T
MAsse—"" ;‘J
sous cesophaglenne.

1) a—Nommez le type de comportement mis en evidence
b _ justifiez votre réponse

On cherche alors le mécanisme de cette réaction par une série d'experiences

Expérience 1:5ur une pieuvre dont le cerveau a été détruit on anesthésie un tentacule en le plangeant

dans de I'éther. Seul le tentacule anesthésié ne réagit plus a la piglire.

Expérience2 : Sur la méme pieuvre on sectionne le nerf d’un autre tentacule. Le tentacule dont le nerf a

e . 4 ¢ 5 s _—
été sectionné ne réagit plus a la pigure
phagienne des centres nerveux restée intacte. L'animal

Expérience 3 : On détruit alors la partie sous-ceso

ne présente plus aucune réaction a la piglire de ses tentacules.

‘ 2} a_- Citez les organe.t:é;ts er;_jeu dans ces expériences.
. on i
b_ Justifiez chaqug,pour cqﬁaque organe cite.
3) Réalisez le schéma du trajet dans cette réaction
B/ On étudie le comportement d'une autre pieuvre face a deux situations différentes :

| 1% situation : on présente un crabe. La pieuvre I'attaque, I'emporte et le mange

2€Me civyation : on lui présente un crabe accompagné d’un carré blanc. Des qu'elle touche le crabe, elie
.f regoit une décharge électrique et recule.

aux deux sortes d’expériences.Chacune comporte trois épreuves

On procede ainsi pendant 12 jours,
] espacées d’une heure. Le tableau suivant donne les résultats.

%3
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T ESNESERL S AR 5 10 [11 (32 | 1

:_f\io_mb;rf d_ErrfOES-DTE.:I_:}lf‘LJVT&‘ attaque le 3 | 2 i | = 3 | 3 3 | 3 3 3 | 3 '|
crabe sur les trois épreuves quand il est | | | ‘ [ | 'I ]

. : ! | | |

presenté seul s B O T e e R

-_'Nio-mjre de {pis ou la pieuvre attague le 3 1= 2—|—1 | 1 l. o'lo '. 0 —I;—O i) | 0 1 0 !
crabe sur les trois PRpreuves quard il est | | | I |

accompagne d’ carréblane [

1] Analysez ces resultats.

21 Interprétez-les

L

EXERCICE 2{6.5 points)

aur veul déterminer la vitesse de propaga
praliminaire.

e d’électrodes réceptrices (cetd
documentlb. Les €

tion du message nerveux sur une nef sciatique de

Le document 1 montre la cuve 3 nerf avec les
) permettant d’enregistrer
lectrodes réceptrices et

Un cherch
grenouille isolé et stimulé avec une intensité su

électrodes excitatrices (aet b), la premiére pair
le document 1a et la seconde paire (e et f) ol il enregistre le

excitatrices sont toutes eguidistantes
8
: alectrodes excitatrices
—
a p ¢ d e f
pl :
O - O
’i = Bt L i
1 oo T- i k
el tl--}"?l_' .._'._1 T _Ii
b | { '-ﬂ‘f‘i " ack:
) _/Iv_'_‘\___’!ﬂ: L :
A S PR A \ ok
= 1 " Document 1
' - el

esse de balayage 'oscilloscope est réglée sur 0.5 ms/division, calculez en m/s la

1)- Sachant que la vit
clairement votre procédure).

vitesse du potentiel d'action le long du nerf (exposez

électrodes réceptrices et on éloigne au maximum la

A partir du méme montage, on supprime une paire d’
e sur 1 ms par division. On porte une

a vitesse de balayage de l'oscilloscop

paire restante. Onregle |
écran la courbe du document 2a.

excitation efficace sur le nerf. On recueille alors a I’

b) AS:artéfa'ct de st'i'm'ulation

o e
{ "I + 4% e Tiores
s
1

[~ e

Then

Document2

=
r
1

Ay L] : L el gl
T 4 e e 15-.'.'1 ..19 =5
diamdtee en um

2(3
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2_Analysez le document 2a.
Le document 2b représente la distribution du diamétre des fibres du nerf utilisé,
3_ Interprétez le document 2a en vous aidant du document 2b.

' 4_ déduisez-en les propriétés du nerf mises en évidence

EXERCICE 3(6.5 points)

Certaines substances naturelles possédent des effets sur les systémes nerveux tels qu'elles
entrainent une paralysie de I'organisme comme de nombreux poisons( La D-turbocurarine, le
tétraéthylammonium :TEA).Pour comprendre le mode d’action de ces substances, on réalise des
expeériences sur une chaine de neurones reliées au muscle de la patte d'une blatteicafard).On isole
deux fibres nerveuses desservant le muscle de |a patte de la blatte, reliées entre elles par |a
synapse M comme l'indique le document 1.5ur les fibres nerveuses, on dispose des électrodes
excitatrices S1 et S2 et des électrodes réceptrices R1 et R2 distantes de 1 cm.(les électrodes R’ sont
des électrodes de référence).

ThT v T
; o3k —— anregisteemant avec R

B Woker Vg fig
1§ oocinope:

. enregistrentent avec R2

™ fibre po

e

stsynaptigue

1)- Analysez les enregistrements ohtenus.

2)- Déterminez la durée de propagation de I'influx nerveux entre R1 et R2.

L 3)-Calculez la vitesse de I'influx nerveux entre R1 et R2.

o La vitesse de propagation 'influx nerveux sur une fibre nerveuse est de 11m/s.
|

© 4)_ Comparez les 2 vitesses

[ 5)_ Expliquez vos constats.
u
On étudie alors I'effet du TEA en l'injectant a une blatte. L’animal parait alors trés excité et les mesures

[ révelent une augmentation anormale de I'Ach dans la zone M. Si on met en présence le TEA et de
¥ 'acétylcholinestérase, un composé inactif se forme ; la pilocarpine (substance inhibitrice de
I"acétylcholinestérasej, injecté a un animal provoque I'apparition d’une grande excitation musculaire.

6)_ Précisez I'effet du TEA en vous aidant de ces informations.

H 7)_ Expliguez alors son effet paralysant sur "organisme animal.

—

3/2
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LYCEE CLASSIQUE D’ABIDJAN ANN LI SCOLAIRE 2019/2620

l C.EDESS.V.T NIVIAU:TLED
DUREE :1 Heure 15 min

1 [ DEVOIR SURVEILLE ] DESS.V.T |

I Exercice 1 :

l Répondez par vrai ou faux aux affirmations suivantes :

1- La bande A se raccourcit pendant la contraction du muscle.
'+ ATP sur les tétes de myosine.

2. La contraction musculaire nécessite uniquement la présence d
filaments de myosine entre les

3- Le raccourcissement du sarcomére st dfi & un glissement des
filaments d'actine. )

4- Le retour du sarcomére A sa longueur initiale nécessite de I'ATP sur les tétes de myosine.

5- La régénération de I' ATP par la voie rapide se fait par la dégradation de 12 pnosphocréatine.

6- La fibre musculaire dispose des réserves de glycogéne dont I'hydrolyse lui fonrnit de I'énergie
sous forme d'ATP.

Exercice § ¢

Partie A

Pour déterminer les sources d'approvisionnement de 11 ¢ <'le musculaire en énergie, Ou

soumnet trois muscles 3 une série d'excitations dans des conditions expérimeirtales différentes. Les
résultats obtenus sont rassemblés dans le tebleau ci-dessous.

(c (-)néj?ci_o-n _e:;p;m_:lcrhl{a;s - ]—(ia;ac;nh_;tion enm gf; de ml_an frais Réaction du muscle \
" Glycogene ‘A'I'P " Phosphocréatine 4 \
! . f
Te [T |To | T T T !
Expérience 1 : muscle intact 1,62 | 1,21 ’ 2 2 1,5 1,5 Contraction prolongée ]\
| pendent toute la durée ‘
‘ |de la l'excitation |
| | |
Expérience2 : muscle traité par | 1,62 | 1,62 |2 (2 [15 |04 Contraction f
l'acide iodo-acétique bloquant | 3 » soutenue pendant
la glycolyse \ toute la dur{e de
] l'excitation
| B L I 1 \
Cxpérience3 : muscle traité par | 1,62 | 1,62 _Q/ '®) LA 5 ‘ 15 | Jontraction \
: S i rnidement [
| - L'acide jodo-acétique ‘ ' | interrompue |
- L'inhibiteur de l'enzyme | | 'I |
permettant I'utilisation de 5 i |
la phosphocréation ] \ ] |

1/2
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TO = temps avant la contraction dv: auscle.
T1 = temps aprés la contraction du inuscle.

1- Analysez les résultats de chacun de ces expériences.
5. Ecrivez les équations de réactions correspondant 4 Futilisation des composés dens
3-Explicuez l'arrét de la contraction spusculaire dans 'expérience 3

Partic B

Les figures A et B du document 1 ci-dessous sont des photos réalisées a deux moments
différents de I'activité musculaire.

L coment 1

4-a- Précisez les moments de t'acty ité musculaire pendant lcSqﬁcls ces photos ont été réalisces.
b- Fates un schém d'interprétaticn annoté des photos A et B.

Les schémas ci-dzssous résuraznt dans le désordre les phénomenes moléculaires qui
accompagnent Pactivité muscadeiez. (Vo Document 2)

Document 2

5.g- Identificz les phases de I'activité nmuscalaire en utilisant les chiffres 1,2, 3 et 4.
b- Ciassez ces scaémas dans ardre dv diroulement de la contraction musculairs.
c- Déduisez fa phass correspor lan 4 J2 photo B.
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CE. SVT ANNEE SCOLAIRE 2019-2020

LYCEE CLASSIQUE D*ABIDIJAN NIVEAU : 17¢D
Durée : 1h
DEVOIR SURVEILLE N°4

Exercice 1

D2 du LCA regoivent le schéma d‘m‘lf .
- i oA
S RO b
oty , e }Q.{L’t&kf
ae cle Q@ij(\“‘,}
AU R T L XM c,yw ,;
oy Lo C’%Bmé' !
W QT VOO T
P TG UA :}:S[(,“{:L’
& BBy LI l"n\}.li,c\(“ Q’tl n
a,pCrim al CICE
)\ p r))

Au cours d’une étude sur la reproduction, les éléves de la T
portion de coupe d'un organe humain (voir document 1 ci-dessous). , .

AW @ N

N a o w

I}

Z— g 5
o A et

A
ool
1- Nomme l'organe L'@}C 8

7. Donne la nature de la coupe effectuée
3- Annote le schéma a P’aide des chiffres sur ta feuille de copie.

B
Pour déterminer les éléments A et B, du document 1, masqués par les bandes noires, les éléves ont

recours aux résultats des expériences réalisees par le professeur

ci-dessous :
EXPERIENCES
1 L ’élément A est mis dans un milieu
| de culture avec un ovocyte I1
5 | L extrait de I’élément A est injecté &
| |un individu méle castré |
3 | L'élément B est mis dans un milieu | La meéiose reste bloquée au niveau de

de culture avec I’ovocyte 1T~ I’ovocyte 11
B est injecté a | Reprise de I'instinct sexuel

Kouamé consignés dans le tablecau

RESULTATS a
Reprise de la méiose au niveau de
Fovoytell

Pas de reprise de l'instinct sexuel

S—

4 L’ extrait de 1’élément
un individumale castre

1- Rappelle la phase de la méiose 4 laquelle se trouve le noyau de I’ovocyte 11

o
a. Explique les résultats des expériences
b. Nomme les éléments A et B

c. Déduis les roles de F'organe auquel appartiennent les éléments A et B.

Exercice 2

De patientes observations au microscope électronique ont permis de décrire le dernier stade de la

formation d’une cellule chez I’homme.
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|- Nomme ce phénomene
2. Définis ce phénomene

Document 2

3. A D’aide des lettres respectives, classe les schémas dans 1'ordre chronologique normal

4- Annote chaque schéma a I’aide des chiffres.

5. Le document 3 ci-dessous représente un élément important dans la reproduction des
mammiféres _

a- ldentifie cet ¢lément

b- Annote cet élément a I’aide des chiffres

Document 3
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Lycée Classique d’Abidjan Année scolaire : 2019-2020
I CE-SVT
Classe :
I Durée : lh
| DEVOIR DES SVT
l Exercice 1

La figure ci-contre représente I'ultrastructure d’une portion délément constituant le muscle
strié squelettique.

|
[
g
| 1/ Son annotation suivante a été faitc par un éléve de la TD13.
| , 1- sarcomére ! - 7- chromatine claire
.! 2- myosine 8- ribosome '
3- actine 9- mitochondrie
' ’ 4- zoneH ' - 10- orgastoplasme
5- bande claire 11- nucléoplasme
6- nucléole 12- bande sombre

a. Qualifiez chaque annotation par, la mention vraie ou fausse.
b. Corrigez les annotations fausses

2/ Identifiez les myofilaments observables au niveau de chaque coupe g, betc.
Ur.2 stimulation efficace est portée sur le muscle.
3/

a. Nommez le phénoméne mécanique enregistré
b. Représentez les états repos et contracté de la structure 5 et les annoter
c. Relevez les modifications de I'état repos & I'état contracté.




s Fomesoutra.com

eaR SO EreR
Docs a portée de main

Exercice 2

Pour comprendre I'influence du systéme nerveux sur le fonctionnement du ceeur, on met & nu
chez un mammifére. le cceur et son inpervation.
Le document ci-dessous montre le schéma de Iinnervation de ce cceur.

. o el

1/ Annotez sur votre feuille de copie, ce schéma en faisant correspondre aux chiffres
les noms qui conviennent.

Afin de préciser le role des nerfis 1 et 8, on réalise sur ces nerfs des expériences de section et
d’excitation. Les expériences et les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-
dessous.

Excitation électrique
Nerfs . T
e Effet de la section De bouts De bouts
] _ périphériques centraux
Augmentation de la fréquence
Nerf 1 cardiaque Sans effet Bradycardie
Diminution de la fréquence )
Nerf 8 cardiaque tachycardie Pas d’effet

2/ Analysez les résultats obtenus
3/ Expliquez I’effet de la section du nerf 1
4/ Déduisez :
a. La nature de chaque nerf
b. Le role de chaque nerf sur le fonctionnement des ceeurs.
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IYCEER CLASSIOUE D'ABIT 2 .
LYCEE CLASSIQUE D'ABLB.J/ s A48 e
F e SELLE e SE01437C f_i.-*}f-; i

1 3

CE: SVT Terminale D/ Durée : 1 1 5V

DEVOIR DE CLASSE

Exercicel (12 points)

Le curare est une drogue d’origine végétale utilisee pour obtenir la relaxation musculaire au

cours de l'intervention chirurgicale.

Pour comprendre le mode d’action de cette drogue dans l'organisme, on réalise deux séries

d'expériences.

Premiére expérience :
On injecte une dose efficace de curare a différents niveaux indiqués par |

es lettres A, B, C

comme I'indique le document suivant.

- stimulation A

ol bouion

SRLITE synaptiaue
du neurone
présynaptique /
e
e e .
g - =
B fibre musculaire

memh;"ra;}c pos;synaptiqﬁe

la réponse de la fibre

em ma—— e

porte a chaque fois une excitation en A et on observe

Puis on
musculaire.
Les expériences et les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous.
e S S e o :
B 1 C B

Lieu d’injection du curare
STIMULATIONENA SO |

Réponse de la fibre - Contraction Pas de contrac"tTag— ]——_C_dntraction
musculaire l -

1) Identifiez la structure représentée par ce document.
ex 4 = 2

i
|

2) Analysez les résultats du tableau.
3) Déduisez la zone d’action du curare.

Deuxiéme expérience :
Un muscle est placé dans un bain physiologique adéquat. On introduit dans le bain des
concentrations croissantes d’acétylcholine et on enregistre I'amplitude des contractions du

muscle. Les résultats sont représentés par la courbe 1 ci-dessous.

oduit des doses croissa ntes

Dans un autre bain, on met du curare puis on y intr
tions du muscle. Les résultats obtenus

d’acétyicholine:(ACH). On note I’amplitude des contrac
sont traduits par la courbe 2 du méme document.
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30+
)

i. 1
] nuscle d
25 nuscle dansun bair
¢ Icholine ,
0 ) =

~ 4"!(

{5 % 7 Courb
. : . 2

‘] S 3,' muscie dans

¢ Gy MSCIE Gans

10 74 T unbai

| Y, un bain de curare

o o et d’acetylcholi

5_] = acetylcholine

! f_,,..—"”/ .,"‘f
al«f“", . e

T, ¥ = T e BT
107 107 107 g0 10! e & i
dose d’acetvicholine

(umités arbitraires)

:) Faitt?s une analyse simultanée des deux courbes.
5; E:E:::f;::cl:on de 'ACH :°.ur !a contraction du muscle,«
il ;!éczl:traer:t:e détruit pas I'’ACH, proposez une hypothése permettant
Z e les deux courbes.
7) Justifiez I'utilisation du curare dans la relaxation musculaire 1.

Exercice 2 (8 points)

On donne le document suivant.

1) 'Ar_motez—le é'_!'aide des chiffres.

4_-2) a) Faites le schéma annoté de la portion 1.

b) Légendez-le.

Pour se contracter, le muscle squelettique a besoin de ATP et dés ions Ca*'.

vez les rdles du Ca®* et de I'ATP dans la contraction musculaire.

3) Expliq
e 'ATP & partir du glucose.

4) Ecrivez 'équation bilan de [a régénération d

2/2
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{ D'ABIDJAN [ DEVOIR SUR‘VEILLE DE SVT N°4 Classe - TD8
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Note Appréciations

Gl
°| Prénoms.., E‘(ﬁ“e.mm M e Ya0

EXERCICE1: (5 points)
1 I Les figures a et b ci-dessous représentent des enregistrements effectues sur une fi fibre musculaire stnée squelettique.

—

(_ 16em !
| L) 15mu‘; b
I I | Jims ‘

|- ““ -«LL-— |

L Figure a Figur eb

1- Nommez ces enregistrements
i/ ™ Figurea = ..... Secnbse. meﬁw ,&solici ........ T e e e

\"y Figure b = ... PA:. MMWQw[L(ﬁcﬂE‘WM\fﬁWMM ...... e RS AR

2-  Indiquez la relation qui lie ces 2 enreglslrements
()" LR R L pedack [ ey de lofice o e Secrnse
ot %f ald’ abwf ct«,{” W PPr G A-‘,oﬂm i LIS imwe,.x-

( D 3. Nommez le phénoméne mécanique représenté par lafigurea: ....C. RJ— [&W{‘w_qénmmuo CWED"*-M <

EXERCICE2; (10 points)
Lz figure ci-contre représente lultrastructure dune portion d'éléments constituant le muscle strie squelettique.

12

. \dentifiez cette ultrastructure : ...{L f fus. wac,.émﬂ.
g{tw.%&;w PIWYEN e e (55"

2. Annotez cette ultrastructure en utilisant les chiffres indiqués

a | | i=. Qmﬂmmw a’h 2= Afj\l\w.{’uﬂmW/
. AAngEpLas ot Gt B2 5= OMCQ{'I!MMYE—-"J L
b P 11 .. 4~..mhuﬁmd)mww 55 . mu(f.g,au Droreor LS
6= Muﬂ&rﬂ@ 6 T, jrﬁwzrﬁ) f(. bl
gﬁxmcﬂ i\ 9=.. -f\.a\.W ......... N3% W P Lj}')’-

10=... 2472 l-L !M— ....... b.cwwﬂe. frobabte 600
c 12=....... MA.LIJ,F»L hx,DLT ¢

3 On réalise 3 coupes transversales a, b et ¢ au niveau de la structure 12.
Representez dans chaque case les myofilaments que monire la coupe transversale correspondante

,.' L‘P __b’ o a o & 1
Wufosq b__ 3 T @ f o { et
.L_’lr-huue— —o @ 7 o @ Gyt g 0
e ‘e’ n @ o g ©
A <

e ) a b | ;

Page |1
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) Lo 5 ?
. a-Précisez le role exact de I'élément 4 : L l V/)T lt. /rbb%& o abE ('Jﬁ-?htusifzm CJL&M—?W(A'?T’) 0 \’
‘ ]

N
v b- Faites un schéma annoté de cet elemenl
el prone %F‘ﬁcb«r_ t il
@~ |)AAJ-L@ | ttale © q,(
€n P tle ‘“{O.Wﬁmkmwwc ‘/(
= e
Pere s G 07'1’\ . | i _i,
Tems L= nEle e — Scheuns .
2, e _ Aunekbia: AR
- [ Abl\/ &y ‘r‘ ngg
— g/u-—“u . S
WML C’L?/ wi-e Cf,’l‘i :5
sc,u—cm\ pe L u:gjznrsmumae
Tt W & Ml Tol Hon DFLLL 5% 4
EXERCICE3 (5 points)
Le document1 ci-dessous traduit le métabolisme d'une fibre musculaire strige.
MYOF!BRILLE X 65 000 HYALOPLASME MITOCHONPRIE X 40 000
(4
"T:'?—-—Molecule A
e 1 ADP + Créatine +
ki pnosphocreahne —= molécule A
Glucase
|
IG! VEOLYSE ?.‘ AL
Acide pyrquue _.-—-.——r—-—-!( 'ﬁgFD_NCTlC E.
lFONcTno' ND k =
" ; £ = e =% Oxygtne
d .
Acide laclique ‘ ‘,’:_ . - = ‘.’.

; 1-  Annotez les molécules et les fonctlons désignées par les lettres '
44 Molbcule A= ... ST K. FunczlonD- ﬁc» f,u.{-;gpbm_“:‘{},.l .................... "
i Fonction E = ...........F5 s e, t:e.,_

2- Ind:quez au moins 4 d|fférences fond mentaies entre les deux fonctions E et D qui utjlisent le glucose, C:, ) l’
oy e Lu?.-h.,- e n laassiet: /f?s.?ﬂ AL Cl—l—.\);-lu{rlw)m = B (/L&_d-}
5) .-._-.Caﬁ-d»« An wm hi 6...-,&. dJﬁ e r\,;.,;é ....... PWC-L “"2—)@ - [/
\-;' heer 1} A §( ﬁ/ U .I"i-'“ S b ! ) {, 3 -ﬁ—m' / @/\j jj
’ 'WMMM%wwwWHMMMWJM --------
Z)

3- Preclsezie role del’ owgene dans Ia fonction E.

4-  Ecrivez I'équation bilan de I'oxydation respiratoire du glucose

._....._.....fﬁ.élgi;éﬁéﬁIiﬁf;lﬁﬁfﬁﬁb;ﬁfﬁ’.ﬁﬁﬁﬁlﬁlﬁ:;ﬁﬁff?’(fb'”"';L;"'Zf'@('g"’;‘,;"g'g"ﬁg%""ZL ‘
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N7 342 LYCEE CLASSIQUE D'ABIDJAN Année ; 2019 — 2020
Durée : 1H 30

EVALUATION N°4 DES SVT

.' ‘_Mote Appréciations

b Ta g p e e e e e s o e (R
Prénoms : .....cceeeue. s ey oy R BTN 7.
Classe : ....cceees

ACTIVITE N° 1 (3 points)

Les expressions suivantes se rapportent aux roches sedimentaires :

A. Eléments provenant de la destruction de roches préexistantes ou d’étres vivants, déposés par I'eau ;
8. Ensemble des processus par lesguels les sédiments sont transformés en roches sédimentaires ;

C. Dépdt des sédiments les uns sur les autres ;

D. Accumulation de sédiments qui se tassent ;
Dépbt des sédiments les uns aprés les autres.

Range les dans le tableau ci-dessous en utilisant les lettres.

SEDIMENTATION SEDIMENTATION COMPPACTION SEDIMENTS DIAGENESE
VERTICALE HORIZONTALE

]

ACTIVITE N° 2 (3 points)

s ocessus de [ortnation d’une roche sédimentawe peut-3tre décompose en plusieurs étapes :
_unsulidation, accumulation, dépdt des sédiments, cimertation, aitération, transport des sédiments,
déchyaratation, compaction.

SID NG GED NN Gum BNE S mE ma s= m— —
I ; L :

Range ces différentes étapes dans I'ordre chronciogique de la formation d=s roches sédimentaires.

' .............................................................................. PP T T T T B T T T T T TP P TR P TR TR P L P TR TP
PP TR O P T T P PO TR L R R P T LR L R R L LR R B L LD i bt

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ACTIVITE N° 2 (5 points)
Le texta a trou ci-dessous est relatif a la formation des roches sédimentaires.

Les sédiments déposés au fond des bassins sédimentaires se présentent sous forme de........ccceoevevvennee tres
FHCR G B DB L3 eeosoeeseseeeeeeesssrasassesessassssernensnnenenenneenne o @tant permanente, les boues sont recouvertes par
C'AUETES C3POLS. PEU @ PBU . reureisesrisssnss s isssnises e A VIENT iMportant et 'épaisseur devient telle
o o e A e TR PP B o e oo due au poids des sédiments ou pression lithostatique, augmente

progressivement. Les grains se rapprochent les uns des auties 2t a...ocivciiinsvcinnniciiinn diminue.
1/2
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La roche perd de I'eau. Sous I'effet de cette. ..., , les grains deviennent jointifs et on
observe une........... sevsienss iR vieeeenede [@ roche. Le phénomeéne de.. .o apparait
et augmente la cohésion des grains. La......ccccveveeeiciiieciiniiiciciinn . 2UgMente avec la profondeur. Cet
accroissement thermique est dl aU.......coocereeieeeniiie B -1 - O OO PP PP
favorise les réactions chimigues. Des MINerauxX NAISSENT PaT..w errerririnrir st de
minéraux en solution dans I'eau interstitielie.

Compléte le texte avec les mots t groupes de mots suivants : porosité, pression, gradient géothermique,
cimentation, sédimentation, élévation de température, compaction, boues ; consolidation ; combinaison
chimique ; température ; ¥enfouissement.

SITUATION D’EVALUATION (9 points)

Pendant les vacances, un ami, éléve en classe de 2" C, accompagne ses parents dans une carriére ou
ils exploitent de I'or. En descendant dans un puit creusé par les exploitants, ton ami constate que
Fhumidité des couches de sol diminue au fur et 3 mesure qu'ils s’enfoncent dans le puit et que les couches
traversées sont de plus en plus tassées, Ten ami est surpris que la quantité d’eau diminue en profondeur
dans le sol.

Nivesuw 1 Nivean 2 . Niveaw 3
<% = -,

3 .

D eau [ ] grain de sable ] cimem
Revenu au lycée, il te fait part de ses observations et te demande de I'aider a comprendre I'évolution de la
quantité de I'eau dans les couches du sol. Tu t'appuis sur le document ci-dessus.

1. Reléveles caractéristiques des couches traversées.

fi
S TP R P P T P P e e Y E L PR P EET S LR

L R L R L ]

e EEEE R LR LA

............... T T T T T R C T LY LR L L L R

ssasssennss embAseNmssraTsiapasdearsdiRINanTRsTednniad Brsasasassrararnadnatas P N T T TP TR driananans saasannns AssssdsesuEEEEINsssssresanaInaasasanrnERT
sssassdannnans FrTrrerererer T Tt er T T I LR T L e R e e e L R e L L R L e L L A AR A bbbt A B R TR T
sesanans UTTRReypprre T T T P T P e e e LR LR G Lt L LA i bbbt sesssbvertersnatatine it nnanany VesesmnanARAssaasnnan

3. Déduit le type de roche qui s’est formé.

P e L T L L LR LR e R

------------ PP TR T R TP T RN T L TR LR R L EEE R R R bR bt

N.B : Une réponse raturée ou Putilisation du blanco est considérée comme une réponse fausse.
2/2
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SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

b Exercice 1 (10 points)

Une coupe schématique d'un rein humain est représenté sur le document A.

Niveau : T D
Durée : 1 heure 30

! Une analyse chimique des principaux constituants du plasma et de I'urine d'un sujet a donné les
résultats consignés dans le tableau ci-dessous :

Plasma sanguin (g/1)

Urine (g/1)

Constituants
I principaux | ]
Eau 900 950
| NaCl 7 1
Phosphate 0.04 L
Sulfates 0.02 20
[ Protides 80 0
| Lipides I o
Glucose I 10 -
| Ut 03
Acide urique 0.03 | 0.6
Créatine 0.01 I
| Acide hippurique 0 1 0.8

1 - Annoter le schéma du rein en utilisant les lettres de a & g.

2 - Analyser le tableau.

3 - Déduire a partir de l'analyse, les roles des reins.
4 - a-ldentifier |'urine dont il est question dans Je tableau.

b-Justifier la réponse de maniére succincte,
-~ 5 - Diverses expériences ont permis de reconstituer le document ci-dessous représentant une portion du

néphron

7 - Annoter complétement le schéma en utilisant les chiflres (de I a 8)
b - Déterminer les fonctions (A, B, C) du néphron.
¢ - Expliquer la formation de l'urine dont 1l est question dans le texte en vous appuyant sur le schém:
de régulation (en 4-a).
6 - Déterminer les conséquences de la perte d'eau du plasma.
7 - Définir les notions dhoméostasie et de milieu intérieur.

Document A
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Exercice 2 (10 points)
A- Le cceur d’une grenoutlle isolé et auqud ¢s{ attach¢ un fragment de nerf parasympathique (nerf X) est

reli¢ 4 un cardiographe comme le montre le document 1 ci-contre, continue de battre.
liquide ge Ringer

Pl ooy

Tl

_tronc du nerf X
Sipus veinaeux

artére aaorre
hquide soviant

ventricuhe

Document 1

1) Déduisez-en la caractéristique du cceur mis en évidence.

2) Proposez unc hypothése expliquant I'origine des hattements sachant que le myocarde (muscle du
cardiaque) exige des excitations efficaces pour sa contraction.

B- On porte une stimulation prolongée sur le nerf parasympathigue rattaché au ceeur. On obtient

I"enregistrement du document 2.

ARBAAN, mmm pDoc. 2

= DA
A 8 C

1) Analysez cet enregistrement.

2) Nommez le phénoméne qu’il met en évidence.

On reprend la méme expérience, et on recueille le liquide sortant pendant les périodes A, Bet C
mentionnées sur le document 2. Ces liquides sortant, nommés respectivement 1, 1L, et I1I sont utilisé€s
difiéremment pour perfuser trois coeurs vivants Ci, CII et CHI montés comme au document 1. O obtient les

enregistrements du document 3.

M ;* {{WMMMM

, “ Ceaur C;
Ccies e e i

Document 3

3) Analysez ces enregistrements.
Pour mieux comprendre ces observations, une partie des liquides sortants 1, Il et Il a été conservée et

analysée. Le tableau survant donne Jes concentrations de certaines substances oui n’étaient pas le liquide
initial de perfusion.

1
i |[ 1 111

Concentration_ 3
s Tl |
i Des substances el |
| =
| |
( Aceiylcholine (en ua) " 10 } R 0,1
| L oA ST e e,
| Acétylcholinestérase (en ua) 1 9 ‘7 9 15
| l

4) Analysez ces résultats.
5) A partir de ces résultats, expliquez les observations du document 2.

212
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[ INTERROGATION ECRITE

EXERCICE (10 poinis)

La maladie de Buion est a I' origine des infections sinusienne, pulmonaire,
digestive et quelque iois du retard de croissance. Le pedigree suivant est
celui d'une famille daris lcquelle sévit cetie maladie.

| d E’E’%L__—O D Homme sain

;J 2 O Femma saine
N DT—{ 52 %r% 4 ~.---~4 E% Hum_me atteint de

Ia maladie de Buton

Bl ( ¢ / Femnme atleinte de
= i 8 la (naladle dg Buton
g
v i
4

Q Entart 2 aailre

1- Montrez la dorrinance ou la récessivité de I'alléle responsable de la
maladie de Buion.

...........................................................................................................
............................................................................................................

..........................................................................................................

...........................................................................................................
.......................................................................................................
............................................................................................................

........................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..............................................................................................

...........................................................................................................

--------------
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LYCEE CLASSIQUE D'ABIDJAN Année Scolaire: 2019

— 2020
Classe : Tle D1

DATE : 06/12/2019 Durée : 2 heures

DEVOIR SURVEILLE N°2 DE SVT

NOMY e N e ' Note | Appréciations

d20 |

EXERCICE 1 : (4 points)
- A I'aide d'un myographe, on a obtenu les enregistrements a, b, c et d ci-dessous en réponse a diverses

stimulations :
Réponses du muscle _/-\— ’ _/J“:‘L _/C_—L _....LU_U._d
a

SN TR N I Y 1111111111111 Iy 8 1 I I

Btimulalions ]

1/ Nomme les enregistrements a, b, c et d.

2/ Indique la condition d’obtention de chaque enregistrement.

EXERCICE 2 : (4 points)

Pour comprendre la relation qui existe entre I'activité électrique et 'activité mécanique d’une fibre
musculaire, on porte sur une fibre musculaire isolée une stimulation efficace. On enregistre le potentiel
membranaire et la contraction de la fibre musculaire.

Les résultats sont présentés par le document ci-dessous.

-— mVv O,1s
= i =
| e
] i
SH——] M -—-————"'!lk
o= E L__,t
~100 —_| A

1/ Annote les graphiques du document en utilisant les lettres.

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................
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EXERCICE 3 : (5 points)

Le texte ci-dessous relatif a la contraction musculaire, comporte des lacunes.

Une cellule musculaire renferme dans son hyaloplasme de nombreuses. ... Une
myofibrille est constituée de myofilaments épais de..........c.c.cc.c.........et de myofilaments ..o
Au cours de la contraction musculaire, les myofilaments d’actine... overereaentre les myofilaments
de myosine. Le retour des myofilaments fins d’actine a leur posntmn mntlaie provoque le...
du muscle. Les molécules de myosine et d’acting........ccovnininnninraneneenes lors de la contraction musculalre
Les tétes des molecules de myosine........cccoveevveeveriee aux molécules d’actine et en..........cccceveveueen., €ll€
provoque le..........cceceoo.........des filaments d’actine, a I'origine du raccourcissement OU............coceininens
de la myofibrille. Cette phase nécessite la présence du ca®* et d’ATP. Lorsque les tétes des molécules de
MYOSING S€..ivviierrieiiiieiieeereeeresanns des molécules d’actine, les filaments d’actine.........cooiriiiiiiinnenens
leur position initiale : la myofibrille se reldche OU Se.......cooverviiieiiiini e

Compléte ce texte avec les mots et groupe de mots suivants : fin d’actine, relachement, myofibrilles,
décontracte, détachent, s’attachent, reprennent, pivotant, myosine, glissent, glissement, interagissent,
contraction.

EXERCICE 4 : (6 points)

Les figures 1 et 2 ci-dessous représentent deux états physiologiques d’une myofibrille :

——y
3
A = 4
J
=5
Figure 1 figure 2

1/ Annote la figure 1 en utilisant les chiffres.

2/ Releve les changements observés lors du passage de I'état de la figure 1 a celui de la figure 2.

.......................................................................................................................................
.....................................

..........................................................
..................................................
.....................................
...........................

.................................................
................................................................................

.................................................................................................

4/ Réalise les schémas comparatifs de I'ultrastructure des figures 1 et 2.
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LYCCE CLASSIQUE D'ABIDJAN Année Scolaire 2019-2020
CE SVT
DEVOIR SURVEILLE
Niveau :Tle D
Durée : 1h30

EXERCICE | (5 points)

Les affirmations suivantes sont relatives au dispositif expérimental perrettant 'enregistrement de I'activité

nerveuse,

1-Le dispositif comprend un stimulateur, un oscilloscope, une cuve a nerf, un amplificateur.

2-Uoscilloscope est reli¢ a la cuve a nerf par deux électrodes excitatrices.

3-Le stimulateur permet de mesurer lintensité, la fréquence, la durée de la réponse de la structure nerveuse.

4-Dans Poscilloscope, entre les plaques verticales et horizontales se trouve un champ magnétique qui permet un

balayage vertical des faisceaux d’électrons.

5-Deux électrodes réceptrices intra-axonique et extra-axonique permattent I'enregistrement d'un pote ntiel d"action

monophasique.
1-A I'aide des chiffres, reléve les affirmations exactes.

2-Corrige les affirmations inexactes.

EXERCICE 2(8 points)

Pour étudier la nature du message nerveux, on réal

Expérience 1 : Deux microélectrodes réceptrices sont poséces sur
On enregisire sur I oscillographe le tracé de la figure 1.

Expérience 2 : L'une des microélectrodes réceptrices est enfoncée dans la structure nerveuse.
On enregistre alors lc trace de la figure 2.

des stimulations d’intensités variables

perantiel de stimulation {en mV}

ise les expériences suivanies :
une structure nerveuse,

sur la structure nerveuse dans les conditions

Expérience 3 : On porte
de I’expérience 2.
On obtient les tracés de la figure 3

-30
stimulus TR I

=50
~90 |

L J
Potantiel enregistré (en mv)
-70 4
+60 4 introduction
+130 4 rw

a
microélectrode

cs enregistrements obtenus aux figures 1 2 et 3B.

1- Nommez |
2- Analysez le tracé de la figure 3B.

3- Expliquez le comportement de la structure nerveuse lorsque

le potentiel de stimulation varie.
4- Identifiez la structure nerveuse utilisée dans cette expérience.
5. Déduisez de toutes ces expériences les propriétés nerveuses

mises en évidence.
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EXERCICE 3(7 ponts)

Des excfégfnccs de stimulations d’un nerf de crabe sont effectuées a
J’aide du dispositif expérimental(document 2).U Hevé al®

Famgl : .Un nerf prélevé a I’extrémité - g : c
sur une série d’électrodes dans une cuve a nerf. ’ st

: cuve & nerf = “I
/;ﬁ.._{_ = w-ﬁ J!\ écran
stimuiateur 1 N A .
/Zt.?'f; 7;//2;--]:9 ien
E‘ES‘ Ri|Ry R}I.{..E;Ei F
o
ol o\
amplificateur
Document 2

Document 3

~13 N.B. : Ia stimulation porte ke méme numéro
que la réponss comespondante du nerl.
: )
3 : temps
. {en ms)
4 " N n —
2 4 6 8 10 12 14

Expérience :On applique au nerf une série de stimulations isolees
d’intensités croissantes en $15;. On enregistre en RjRz les courbes

superposées du document 3 ci-contre.

1- Déterminez a partir de I’enregistrement cu document 3. I’amplitude et
la durée de la réponse du nerf obtenue aprés une stimulation électrique

isolée d’intensité maximale.

2— Etablissez en vous fondant sur les enregistrements, la relation existant
entre 1’intensité de la stimulation et Jes caractéristiques de la réponse du nerf.

3-Expliquez I’évolution des amplitudes des réponses




